

書面質詢

馬耀鋒議員

關於居民參與深合區發展的支援工作

2024年是橫琴粵澳深度合作區建設第一階段發展目標的“大考”之年，在各項具體規劃及配套政策逐步出台之下，琴澳跨境就業及創業條件越趨成熟及便利。根據深合區行政事務局資訊，截至2024年7月，生活居住在深合區的澳門居民超過1.6萬人，其中就業人數約5,100人；今年通過橫琴口岸的出入境人數亦較去年同比增加41%和17.2%，可見橫琴已逐漸成為澳門居民發展的選擇熱點，未來進一步完善各項配套，將有助加速區內融合發展。

以就業為例，現時本澳居民在深合區內的就業人數已超過5,000人，相關居民目前的就業行業、職業、職位、薪酬分佈及收入中位數等數據，將對本澳居民考慮是否在深合區內就業提供重要的參考價值。然而，目前在深合區各官方平台均未見有相關數據的恆常性統計和發佈，就業人數等資料仍需待官方機構不定期透露，資訊的不對稱未能讓澳門居民更具體地了解深合區的發展情況，相關工作期望當局完善。

在創業方面，橫琴粵澳深度合作區關於促進澳門青年創新創業的辦法於今年2月1日起正式實施，第一批次“橫琴粵澳深度合作區澳門青年創業企業”認定申報亦隨後於4月15日啟動，為經評定且入駐六個“橫琴粵澳深度合作區澳門青年創新創業基地”的企業，提供最長連續36個月的租金減免扶持和一次性3萬元的創業獎勵。但有創業青年反映，相關創業基地除政策支持外，還會提供工商註冊、稅務登記、法律諮詢等一般服務，惟目前相關公共服務只面向入駐企業申請，使進駐及未能進駐的澳門企業在政策及服務支持間存在明顯差異，並期望將不具條件限制的服務能開放予所有澳門創業企業，以加強對澳門企業的支援力度。

另外，今年珠海市人社局、澳門勞工事務局、橫琴合作區民生事務局簽署了《珠澳琴職業技能等級認定合作框架協議》，並通過“一試多證”的便利模式，實現三地人才的培養和互認互通；參考勞工局資訊，目

前提供超過五十項職業技能鑑定項目。惟有意見反映，當局雖有提供部份職業培訓課程助力居民獲取資格，但未能涵蓋職業技能的各個種類和級別，居民若有意報考須前往內地或外地報讀相關課程，未來如何深化合作協議為居民提供便利的培訓渠道，值得當局關注。

為此，本人提出以下質詢：

1. 為讓澳門居民了解融合區的就業狀況，請問當局會否考慮恆常性整理並公佈澳門居民在深合區就業行業、職業、職位、薪酬分佈及收入中位數等數據，供有意投身深合區發展的居民參考？
2. 請問當局目前六所深合區澳門青年創新創業基地的服務情況為何？針對有創業居民反映未能享受創業支援服務，當局未來會否考慮提供資源，與相關創業基地溝通或積極研究更多其他補充方案，開放不具資格及條件限制的支援服務予所有澳門創業企業使用？
3. 請問當局將如何完善並補充職業技能鑑定項目的培訓課程？又會否與內地相關培訓機構合作，透過來澳開辦課程或提供網上課程的方式，為澳門居民考取職業技能等級認定，培育高技能人才提供更完善的支撐？